

固原市司法局

# 推进法治建设防范化解重大风险

本报记者 刘炳宇 通讯员 袁博文

近年来，固原市司法行政系统严格落实社会稳定责任，坚持运用法治思维推动防范化解重大风险，聚焦政治引领，将法治宣传教育工作纳入“法治固原”建设总体规划，营造全民尊法学法守法用法的氛围，为维护社会和谐稳定奠定法治基础。

率先全区制定《固原市重点人群管理服务实施方案》，举办市县两级公检法司社区矫正工作同堂培训班，组织开展社区矫正和安置帮教工作督查检查，有效提升社区矫正工作执法水平。着力实施“五心教育”，扎实开展安全隐患专项排查，全市各级社区矫正机构共累计开展排查2307人次，组织开展心理

测评538人次，将重点风险隐患消除在萌芽状态。

全面落实司法所融入党建引领基层治理“1+1+3”工作机制十二条措施，认真落实矛盾纠纷“两排查一分析”制度，全市各人民调解组织年调解成功率达95%以上，全市17个基层司法所派驻人员入驻乡镇（街道）综治中心，10个基层司法所和乡镇（街道）综治中心合署办公，有力地促进市域社会和谐稳定。

持续推行督促行政机关负责人出庭应诉“一单三联”机制，全市行政机关负责人应诉率100%。制定行政机关败诉案件过错责任追究办法、《关于进一步加强“府院联动”推动行政争议实质性解

助推法治固原建设的实施方案》等10项行政复议工作制度，召开府院联席会议暨全市行政争议实质性化解推进会，设立行政复议代点71个，开发“掌上复议”小程序，提升全市行政机关应对重大风险的法治素质和驾驭能力。

协调编制部门成立市、县（区）人民政府行政执法协调监督局（办公室），启用市、县（区）人民政府行政执法协调监督局（办公室）印章，实现全市机构全覆盖、印章全启用。组织开展道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治、涉企行政执法专项监督和行政执法突出问题梳理工作，建立行政执法问题清单，有效避免因“执法不规范”而引起的

风险问题。

推动制定《固原市文明行为促进条例》《固原市物业管理办法》等地方性法规和政府规章，明确《固原市河道管理条例（草案）》等立法项目，市委常委会会议、市政府全体会议和常务会议研究的事项，在集体研究前均按规定进行合法性审查，为防范化解重大风险提供坚实有效的法治基础。

坚持公正、高效、便民原则办理法律援助、公证、司法鉴定和仲裁案件，进一步加强法律服务机构和执业人员管理，全市党政机关公职律师实现全覆盖，意见匹配率达65%，全面防止民间纠纷转化为政治风险、社会风险。

固原市交通运输综合执法支队

## 专项整治提升出租车服务水平

本报讯（通讯员 段平）近日，固原市交通运输综合执法支队在3月开展的出租车行业服务质量提升专项整治行动的基础上，举一反三、迅速行动，深入企业开展安全隐患大排查大整治，加强路面执法，严厉查处并规范出租车经营行为，不断提高行业文明服务水平，提升群众出行体验。

对于在检查中发现的问题，向相关企业及市下达整改通知书，依法依规进行责任追究，对相关责任人进行处罚，督促企业进一步完善相关制度，确保行业安全生产规范化、制度化、标准化。针对行业内存在的安全隐患和痛点、难点、堵点问题，开展一系列专项整治行动，重点对投诉多的出租车和宁夏交警总队通报的交通违法行为进行整治，对各类违法违规行为进行严厉打击，确保道路交通安全和营运秩序良好。对服务态度、车容车貌、安全措施等方面进行规范和要求，提升行业服务水平，提高从业人员的安全意识和职业素养。

## 司法服务在身边

### “典”亮生活，西吉司法在行动

本报讯（通讯员 李媛）近日，西吉县司法局沙沟司法所充分发挥法治保障和法律服务作用，深入辖区广场、村组、学校、田间地头开展“民法典宣讲乡村行”活动。

“大爷、大妈，今后再遇到街坊邻里矛盾、家庭婚姻等问题，你们首先想到用民法典来维护自己的合法权益。”当

日，沙沟司法所联合乡综治中心、综合执法办、派出所、禁毒办，在沙沟乡广场通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场讲

解等方式，围绕民法典婚姻家庭关系、夫妻财产的分割、农民工工资支付问题、工伤申请条件流程、高价彩礼等“社会生活百科知识”，结合真实案例以案讲法、以案释法，引导群众学会运用法律武器维护自身合法权益，养成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好习惯。

“遭遇校园欺凌怎么办？”“民法典对未成年人有哪些特殊保护？”5月13日，沙沟司法所来到沙沟中小学，以

&lt;/